

En Badajoz, un mes
plana, 5 centimos de
peseta la linea.

Los permanentes,
los que se publicuen
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convencionales.
— Los originales de «CRÓNICA»
no se devuelven.

Badajoz.—Año LXII.—Nº 12.694

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Redacción y Administración: Arco Agüero 18,

Martes 3 de Octubre de 1916

LA GUERRA EUROPEA

La situación militar

Los franceses han realizado algunos avances al Norte y al Sur de Rancourt, donde han atacado con granadas de mano. En los demás puntos de la línea francesa del Somme, continúa con intermitencias la lucha de artillería. Los ingleses han progresado algo al Este de Les Boeufs, donde han ocupado unos 400 metros de trincheras alemñas. Alrededor del reducto de Struss se lucha con violencia: los alemanes han recuperado y han vuelto a perder parte de las trincheras de Heuse.

En el frente ruso, cerca del bosque de Gokalow, los austro-húngaros han sido rechazados. A orillas del Bistriza, cerca de Pogoradchan, los rusos penetraron en los puestos avanzados enemigos, haciendo 660 prisioneros.

En el frente italiano, la artillería de Cadorna sigue bombardeando el Monte Cimone.

Los rumanos, atacados por tropas superiores en número a las suyas, han restablecido, sin embargo, las comunicaciones hacia el Sur de Sibiu, y han rechazado al enemigo que se retira en desorden. Nada nuevo en Macedonia.

ALREDEDOR DE LA GUERRA

La natalidad de Berlín

Mientras que en Berlín, de Mayo de 1914 a Abril de 1915, se registraron 38.587 nacimientos, en igual período de 1915 a 1916, solo se registraron 27.891 nacimientos.

En 1916, como lo prueban las cifras registradas hasta el fin de Julio, la baja se acentúa. En los otros meses de Mayo, Junio y Julio de 1916 hubo en Berlín 5.855 nacimientos; en 1915, 7.578 y en 1914, 10.029.

El déficit de los nacimientos viene a ser de un 23 por 100 en comparación de 1915 y de un 42 por 100 en comparación de 1914.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

29 de septiembre de 1916.

Mis equivocaciones son deliciosas, y yo me haría celebrar por ellas, si no escribiese en provincias y lo hiciera en una o varias de las grandes publicaciones de Madrid.

Las provincias no dan celebridad a ningún talento, aunque este se manifieste durante nueve años luciendo sus perfecciones o sus distracciones. Por una cosa de las dos, brillan aquí todas las celebridades, y brillarán más si yo me decidiese a realizarlas sacando a colación en un rotativo cortesano, día tras día, los aciertos y desaciertos de nuestros hombres geniales, con el nombre y los apellidos propios de cada ilustrísimo autor.

Pero no haré tal cosa. Mi natural modestia y mi ingénita timidez me lo impiden. Yo naci para escribir en provincias o no escribir en ninguna parte. Y también naci para proclamar mis virtudes o confesar mis errores muy claro y muy alto; mas nunca las virtudes o los errores ajenos, porque me juzgo incompetente en ese linaje de ciencia que autoriza por su excelso a colocarse enfáticamente sobre los demás.

Soy un verdadero sabio; en eso no hay dudas; y a fuer de sabio, padezco distracciones tan graciosas y lamentables como el doctor de «Los sobrinos del Capitán Grandt», o Grant, o de «La vuelta al mundo» — ya veis, no recuerdo —. El otro día equivoqué la fecha de la solemne reapertura parlamentaria, y a regañón seguido

dije que la ilustre actriz Catalina Bárcena sufría un ataque nervioso en «El reino de Dios», siendo otra ilustre actriz, de cuyos nombres no puedo hacer memoria, quien emociona al público fingiendo y sintiendo este alarmante fenómeno patológico.

Vergüenza me causa confesar tan repetidas equivocaciones, como me infunde satisfacción grandísima vocear mis raros méritos. Aunque después, bien miradas las cosas, me quedo sosegado y normal, porque no habiendo nunca nadie premiado cuanto de bueno escribí, tengo la seguridad absoluta de que nunca jamás habrá quien ose imponerme ni castigo por lo malo que escribiendo se escape.

Y si prescindiendo de mi humilde persona para entrar en los terrenos de la ética y en la consideración de si perjudico a mis lectores con el veneno de la falsedad, pronto caigo en la cuenta de que, como todo es verdad y mentira, según dijo Campoamor, y la vida es sueño, conforme al dictado de Calderón de la Barca, y todo es uno y lo mismo, al decir del filósofo Schelling o Schelling, tanto monta emitir mentiras como verdades, pues la muerte todo lo barroca, que dijo Quevedo, y todo es vanidad de vanidades, dicho en el «Eclesiastés», en latín, para mayor enseñanza, y errores de humanos, como también consta en la «Biblia».

Pero qué más! No se equivoca nuestro señor alcalde, primero, el duque de Almodóvar del Río, cuando ordena y manda retirar de la circulación a los vendedores ambulantes sin carro ni cuatropatas, y a estos últimos, aquí y así indicados, les prohíbe atronar las calles con sus pregones tan fieros como estentóreos y sólo les consiente poner unos cartelitos donde se especifique la naturaleza y el precio de las mercancías?

A mí me parece que el señor alcalde no se ha equivocado; pero los vendedores y el público afirman que sí. Vaya usted a saber quién se equivoca y quién no! La omnisciencia no es privilegio de los seres creados; corresponde al Creador única y exclusivamente.

Ayer hablaba yo del señor conde de Romanones como si el mismo señor conde gozase de una salud completa, y estaba afectado de una bronquitis. ¿Pero es que tenemos la salud comprada? ¡Me mandó el señor conde recado participándome la novedad! Ni una cosa ni otra. Entonces, ¡cómo va uno a no errar en sus juicios! ¡O es que tiene uno la obligación de ser el hombre perfecto! Y por cuatro pesetas mal contadas!

ARGOS.

CRÓNICAS DE LONDRES

EL ÚLTIMO "RAID", AÉREO

La gravedad de la situación de Alemania y la capital importancia de la actuación británica muestra de relieve en el escenario, extraño a toda ley guerrera y humana, con que se viene efectuando numerosos raids aéreos. Díjase que el objetivo principal de la guerra, por parte de Alemania, es el exterminio de Inglaterra, mediante todos los medios.

La última visita aérea alemana ha tenido lugar el 2 del corriente mes. Allá en nuestra querida Sud-América leemos, sabemos, nos figuramos lo que es un ataque de zeppelines. Pero, como es natural, una cosa resulta lo escrito y otra lo real.

De este último raid tuvo oportunidad, quien esto escribe, de seguir las peripecias y el desarrollo final, porque a los primeros disparos de la defensa inglesa se lanzó a la calle. El dia había sido sumamente lluvioso. La noche estaba muy nublada. La obscuridad en esta Metrópoli era casi completa.

Pasadas las doce de la noche hicieron su aparición sobre Londres las aeronaves

enemigas. Poderosos reflectores destacaban en el espacio, con gran claridad, todos sus movimientos, y un fuego nutritivo anunció a la población el inminente peligro. El objetivo era, en primer lugar, Londres, una ciudad indefensa; en segundo lugar, algunos distritos industriales del Este. Así por el número de zeppelines, trece, como por el radio que abarcó su acción, ha sido declarado oficialmente que este es el raid mayor de los efectuados hasta ahora.

Uno de los zeppelines voló sobre Londres, de Este a Oeste, en el circuito que habitamos.

La población llenaba las calles, indignada, agitada, protestando contra el nuevo atentado, y cosa digna de consignarse, na lie daba muestras de pavor. La esfuerzo inglesa continuó dando pruebas de su firmeza incombustible.

En el espacio se cruzaba visiblemente las bombas dirigidas contra la aeronave, que marchaba majestuosamente a la vista de todo el mundo, pues aun cuando deseaba ocultarse entre las nubes, no se lo permitían los reflectores que la perseguían. Llegada a cierto sitio, cambió de rumbo, y, según se desprende de lo sucedido, presentó un blanco mayor, porque quince minutos después, a lo más, una llamarada inmensa, resplandeciente como una hoguera infernal, iluminaba los cielos. El zeppelin ardía, y, verticalmente, con vertiginosa rapidez, descendía a tierra en medio de las aclamaciones de todo un pueblo.

Fueron momentos de una tensión espiritual, terrible. Ver volando sobre nuestras cabezas, a considerable altura, un enorme aparato destructor y contemplar impotentes como parten de él mortíferas bombas, que puedan ser portadoras de nuestra propia muerte, es cosa realmente seria. Por fortuna, la suerte que estaba reservada a este emissario del Kaiser, salvó a quienes moramos en esta vecindad.

Ahora bien: después de la consiguiente alarma, recuperada la propia ecuanimidad, habiendo contemplado el drama y salido indemne de él, cabe preguntar que se propone Alemania con esta campaña aérea contra el eje de la coalición, o sea la Gran Bretaña. Hasta la fecha, en verdad, no ha dado los resultados que aquella esperaba. Con efecto, no han destruido un solo arsenal, no han echado a pique un buque de guerra, no han arrasado ninguna reliquia del arte, no han pulverizado ningún cuartel.

Cual es, entonces, el objetivo? Vergüenza da decirlo, siquiera sea en honor a los fueros de la humanidad. El objetivo alemán es simplemente, en este caso, hacer el mal por hacerlo con su generis sangre fría y dolorosa premeditación. Toda va contra la población civil, en la cual estamos incluidos algunos neutrales en número notoriamente elevado.

Es motivo de honda pesadumbre para todo ser consciente, contemplar cómo un pueblo que se llama civilizado, que ha producido realmente hombres eminentes y que ocupaba en el escalafón de las naciones cultas puesto importante, puede dejarse subyugar por una camarilla guerrera hasta el punto de revivir con sus actos, dignos de general reprobación, los tiempos tenebrosos en que sufrieron eclipses totales las manifestaciones que constituyen la orientación del hombre en el camino de su perfeccionamiento.

Y será posible, materialmente, moralmente, que un pueblo que así proceda obtenga la victoria definitiva y, con ella, una amplia dilatación de su poderío? Confiamos ingenuamente, y fervorosamente esperamos, que no será así, y que, antes por el contrario, las determinaciones de una cabal justicia serán el corolario de esta guerra. El trascendental acaecimiento marcará en el globo las singladuras del derecho y hará alborrear la aurora de una nueva edad.

J. VEGA.

Londres, Septiembre 1916.

SUSCRIPCION

En Badajoz, un mes
1'25 pesetas. — En
provincias, trimestre 5
Extranjero, idem
idem. — La correspon-
dencia se dirigirá al
administrador.

No se publica los
domingos.

DESDE LONDRES

LA OFENSIVA DEL SOMME

Amargo trago debe de haber sido el reciente victorioso avance de los ingleses en el Somme, para el redactor de cierto periódico español que, en un párrafo citado por Lord Northcliffe en «The Times», afirmaba a principios de este mes que la ofensiva franco-inglesa del frente occidental podía darse ya por definitivamente fracasada. «Con lo cual — decía — queda demostrado que los ejércitos no se improvisan. Los lectores de ese diario habrán sentido ahora seguramente el mordisco de la duda respecto a la solidez de su cotidiano informante militar, al leer que la supuesta agotada ofensiva, después de once semanas de costoso aunque lento progreso, aun conserva impetus bastantes para romper la última línea de las formidables defensas originales alemanas y apoderarse de casi todo el resto de la meseta Thierville-Combles que todavía conservaban sus defensores. Con las posiciones ganadas en este avance, Thierville y Combles — los dos principales baluartes de la línea fortificada de la meseta intermedia — queian casi por completo envueltos, y no es de suponer que la fecha de su captura esté lejos (1).

Los que en la primera fase de la guerra sacudían el incendiario de sus alabanzas ante la pascua eficacia con que el imperio alemán había sabido convertir en máquina de combate sus energías nazienses, si son sinceros y no tienen ahora más remedio que pasarse con todo el bagaje de su admiración al campo inglés. En sólo dos años, Inglaterra ha hecho más, mucho más que Alemania en cuatro décadas.

Los ejércitos — pese al escritor español citado por Lord Northcliffe — se pueden improvisar, cuando la improvisación ha de hacerla una nación con los recursos materiales y espirituales de la Gran Bretaña. La prueba está bien clara. En los últimos cincuenta años, Inglaterra había dedicado todas las energías sobrantes de su actividad económica, a garantizar su independencia imperial mediante la construcción de la escuadra más poderosa del mundo. Llegado el momento de la prueba, los acontecimientos navales de las Islas Malvinas y Jutlandia han reivindicado ampliamente la eficacia del esfuerzo. La flota inglesa impera en todos los mares, y, mientras dobla la potencia de los aliados de la Gran Bretaña, ahoga a sus adversarios. Pero Inglaterra no estaba en modo alguno preparada para una guerra terrestre, y las circunstancias — las ambiciones hegemónicas de Alemania — la han arrastrado a ser el factor decisivo en la guerra terrestre más terrible que han visto los siglos. Al estallar las hostilidades, Alemania contaba con millones de hombres bien disciplinados y perfectamente dotados de armas desconocidas, insospechadas muchas de ellas. Inglaterra apenas si tenía en aquella fecha cien mil hombres en condiciones de presentarse en los campos de batalla. Desde entonces la Gran Bretaña ha organizado 5.000.000 de soldados y los ha dotado de oficiales capaces de medir su técnica con los procedentes de las renombradas escuelas militares de Alemania.

Mas no bastaba con oponer a las armas enemigas otras iguales. Había, para poder vencer, que inventar armas superiores, que aseguraran el triunfo final. Y, en efecto, los diabólicos artificios alemanes han sido al cabo superados. El gran problema, el magnífico problema que la guerra de trincheras y posiciones suscitara, consistía en atravesar sin las pérdidas terribles que ahora produce aquella zona

(1) Después de escrita esta carta, Thierville y Combles han caído en poder de los aliados. — (Nota de la R.)

LA GRANADINA

Puente, Terrón y Compañía

Realizan blusas y otros artículos de verano. Se reciben todos los días preciosos modelos para la próxima temporada.—SAN JUAN, 25.

que las trincheras adversarias dejan entre sí y que los soldados ingleses llaman gráficamente «Tierra de Nadie». — *No Man's land*.— Se había discutido mucho el mejor; se hablaba de petos, de escudos individuales, de grandes pantallas de acero, transportadas por varios soldados; el problema parecía ya completamente abandonado. Cuando he aquí que Sir Douglas Haig habla en su último despacho de un nuevo aparato que si no protege a la infantería en la escala que sería de desear, sirve al menos para disminuir notablemente el número de bajas causadas por las ametralladoras enemigas que el fuego de la artillería aún no ha logrado destrozar al iniciarse la carga.

La nueva arma, usada con excepcionales resultados en el último avance, es, según las descripciones de los correspondientes de la Prensa inglesa en el frente, un automóvil blindado, de cuerpo articulado y ruedas de un tipo especial, que puede trepar por las trincheras y por las oquedades de la zona intermedia, buscando y destruyendo con su armamento los puestos fortificados que han logrado escapar al bombardeo preliminar.

En resumen, el aparato inventado por los ingleses, parece ser una realización de la idea propuesta por Leonardo de Vinci al duque de Milán, hace más de cuatro siglos, con las siguientes palabras: «Me comprometo a construir carros en los que no pueda hacer mella el enemigo, y con los cuales sea posible destruir todas sus obras de defensa y despojar el camino para el ataque de la infantería».

CRISTÓBAL DE QUESADA

Londres, septiembre de 1916.

Notas bibliográficas

Los Contemporáneos

Asunto nuevo, interesantísimo y magistralmente desarrollado es el de la novela *Las Mandíbulas*, que publica *Los Contemporáneos* en el número de la anterior semana. Su autor, Luis Antón del Olmo, se nos muestra en esta producción el escritor vibrante, castizo y correcto de siempre. De la que Bartolozzi ha ilustrado preciosamente el número con dibujos excelentes.

Alrededor del Mundo

Hemos recibido el número 905 de este popular semanario, que contiene artículos interesantes y noticias muy curiosas y útiles.

Lo ilustran multitud de grabados.

Los Muchachos

También ha llegado a nuestro poder el número 125 de este semanario infantil, ilustrado, que hace regalos a sus suscriptores.

El suicidio de la alemana

El Liberal de Sevilla dice que, según el análisis practicado por el Jefe del laboratorio de aquella capital, la alemana Emmy, de cuyo suicidio dimos noticia a nuestros lectores hace pocos días, empleó para llevar a cabo su fatal propósito, un alcaloide de un vegetal completamente tóxico, que los indios de Nepal empleaban en sus flechas para defendérse de los ingleses.

Es una planta de bastante visualidad, que suele haber en algunos jardines, y que se denomina con el nombre de Cresta de Júpiter o Carro de Venus, vulgarmente conocida por «ata la lobos».

Una décima de un milímetro de dicho alcaloide, es suficiente para producir la muerte.

Emmy empleó, sin duda, una cantidad enorme, que se calcula en treinta centigramos, cuando menos.

Dónde adquirió la alemana aquel alcaloide? Esto es lo que no ha podido averiguar.

Baldomero García participa a su numerosa clientela que por mejora de local ha trasladado la Sumbreraria a la casa de enfrente de donde la ha tenido hasta ahora.

Proceder censurable

Las manifestaciones hechas por determinada individualidad y que no debían transceder al público, con relación a una persona que ostenta un título académico, no obedecean al propósito de molestar a este en lo más mínimo, ni perjudicarle bajo ningún punto de vista; pero, según parece, han servido a ciertos seres, para que, desfigurando los hechos, pretendan hacer creer que se trataba, con tales manifestaciones, de perjudicar a la persona aludida, quien por su parte y a impulsos de tan falsa creencia, realiza impremeditadamente actos que pudieran tener graves consecuencias.

Los que a tan censurable proceder han recurrido, deben meditar un poco y apartarse de la mala senda emprendida: si no lo hacen, ellos serán responsables, moralmente, de cualquier suceso desagradable que pueda acaecer...

Dados los antecedentes del asunto, hemos de exponer, que esos flamantes Maquiavelos están obligados a no relegar al olvido la delicada situación de la persona a quien nos referimos, en vez de agravarla empleando malas artes que influyen notoriamente en el espíritu del que es objeto de ellas y le arrastran a ejecutar los actos a que antes aludímos.

COMUNICADO

Sr. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.

Muy señor mío: En el diario de su digna dirección, en el número del 2 del actual, veo un recorte de «La Verdad Social», con la firma de *Clarito*, escrito, sin duda, por algún individuo perteneciente a la Agrupación Socialista de Olivenza; y aunque soy enemigo de polémicas que solo puedan interesar a un pueblo o a los escritores, son tantas las inexactitudes que se cometan en el aludido escrito, que, sin invocar los derechos que me concede la ley, y contando con su benevolencia, me decido a molestar con este artículo a los lectores de LA REGIÓN, con objeto de que la verdad quede en su punto.

Dice el comunicante de «La Verdad Social», que pedí en presencia de los obreros de Olivenza que asistieron a la sesión del día 16 de Agosto último, la construcción de un cementerio civil, para hacerme pasar por socialista. «Pero es que el articulista cree que hay alguno en Olivenza que no sepa que no pertenezco a la Agrupación Socialista y los motivos de ello, así como que, desde que soy concejal, vengo pidiendo lo mismo en casi todas las sesiones—aunque no haya nadie presenciado el acto—pudiendo ser comprobada esta afirmación con el libro de actas de este Ayuntamiento?

«Que estoy todos los días de casiqueo y francachela en el Ayuntamiento». Pues diré y nadie me probará lo contrario, que ni un solo día tomé tales bochichos ni copas, ni he ido al Ayuntamiento más que lo estrictamente necesario. Testigos de todo, los oficiales de Secretaría.

«Que visité al obispo para rendirle pleitesía». Eso es completamente falso y propio del que no se para en rayas ni ante la calumnia ni la mentira. Visité al Prelado lo mismo en Olivenza que en Badajoz, con motivo de una deuda que tiene el Seminario de Badajoz con esta Ayuntamiento, y que figura en su presupuesto de gastos; y como este organismo intentase llevar el asunto a los tribunales ordinarios, parecía lo prudente y correcto pedir, en forma, al obispo, la mencionada deuda, siendo yo nombrado en comisión para explorar el ánimo, en este asunto, del prelado, sin que ese acto mío significara —a lo menos así lo entiendo—ni pleitesía al obispo, ni claudicación, por mi parte, de las ideas que sustenté desde los primeros años de mi juventud, y ya soy un poco viejo!

«Que soy un jugador empedernido». Esto no tengo ni que desmentirlo: el pueblo donde vivimos es tan pequeño y todos nos conocemos tan bien, que nadie ignora de qué pie cojea cada cual y sabe muy bien, todo Olivenza, que no juega más que al tute, si no encuentro tertulia

que me distraiga en el Centro donde a diario concurro.

Ahora bien, ese socialista a quien tanto le molesta mi conducta, que puede sancionar el más escrupuloso caballero, ¿cómo no se fija y critica la conducta del representante de la Agrupación socialista en el Ayuntamiento de Olivenza?

A mí se me ocurren a este propósito unas cuantas preguntas; y conste que yo de todo tengo datos; no hablo al tun tun como el aludido articulista. Lo que digo, lo sostengo donde sea, con pruebas y otra cosa; eso lo sabe usted, señor *Clarito*.

1.º ¿Se puede ser concejal socialista y pedir el apoyo del alcalde burgués para que se hiciese la vista gorda a unas cuantas arrobas de aceite que el concejal intentase pasar de matute?

Pues esto pasó con el socialista don Eduardo Fernández, siéndole echado en cara este hecho, en sesión pública, por el entonces alcalde don Maciel Gómez, sin que mereciese otra réplica de Fernández, que la de que había muchos matuteros. El, por lo visto, era uno más; para que entonces tanto predicar moralidad?

2.º ¿Se puede ser concejal socialista y estar siempre metido en denuncias y juicios administrativos, por matute, como tantos ha tenido el concejal socialista, por causa del consumo?

3.º ¿Se puede ser concejal socialista y espedidor de pan falso de peso? Cabele la hora a la Agrupación de Olivenza, de tener en su seno y representante en el Ayuntamiento, al mejor ejemplar de esos desaprensivos industriales; pues para que a los demás tahoneros les denuncien dos panes, tienen que denunciar a don Eduardo Fernández, cincuenta.

4.º ¿Se puede ser socialista y ventero poco escrupuloso? El teniente de alcalde señor Rodríguez Méndez ha recogido del establecimiento de don Eduardo Fernández varias pesas faltas de peso.

5.º ¿Se puede ser socialista y ser a la vez el burgués más explotador e inhumano del pueblo? Esto lo saben todos los trabajadores.

Para terminar, dire al articulista que si lo que le molesta es la actitud de los obreros, hostil a la Agrupación y de aprobación respecto a mi conducta, tenga paciencia y hágase de amigos que defendan mejor los intereses del pueblo, pues tabido es el refrán del popular Camballozas. *Quen nao ten, nao ten!*

Y todavía queda mucho que decir, señor *Clarito*.

ANTONIO CALDÚT.

Olivenza, 11 septiembre, 1918.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy

Sección 1.

Juzgado, Alburquerque.—Delito: lesiones; fiscal, señor López Chacón; procesado, Vicente Soto Soriano; defensor, señor Larios; procurador, señor Paredes.

Juzgado, Fregenal.—Delito: hurto; fiscal, señor López Chacón; procesado, Toribio Palomo García; defensor, señor Molina; procurador, señor Valer.

Sección 2.

Juzgado, Mérida.—Delito: lesiones; fiscal, señor López Alegria; procesado, Antoni Sánchez y otro; defensores, señores Abarratqui y Osorio; procuradores, señores López y Salmero.

Juzgado, Mérida.—Delito: caza; fiscal, señor López Alegria; procesados, Diego Martínez y dos más; defensor, señor Osorio; procurador, señor López.

Local y Regional

Como el «Nuevo Diario» no tiene nada que replicar a lo que expusimos en el extraordinario de ayer, sale del paso diciendo que LA REGIÓN es el único periódico que defiende al alcalde señor Machín.

Hoy, martes, sesión continua de cinematógrafo. La interesante película en seis episodios

episodios primero y segundo de la serie; preciosas paisajes, emocionantes escenas.

Nosotros nos limitamos a consignar hechos y rendir culto a la verdad.

El «Liberal Extremeño» ha publicado con el epígrafe de «Por qué serías» las siguientes líneas:

«Las alumnas de la Escuela Normal de Maestras y cuantas personas han tenido que visitar aquel establecimiento de enseñanza en estos días de exámenes, andan intrigadas, por qué prestaría allí servicios una pareja de guardias de seguridad, que, según los comentaristas, no han prestado ese servicio otras veces en esta época de exámenes.

No sabemos a qué obedecerá la medida. (Progreso de los tiempos).

A nosotros se nos figura que no hay motivo para que las gentes estén intrigadas por prestar el servicio a que alude el colega, una pareja de guardias de seguridad.

«O es que hay algún intrínguli en las líneas que hemos transcrita y que conciernen con «Progreso de los tiempos»?

EN EL TERMINO DE BADAJOZ y a dos kilómetros de la capital, se vende o arrienda una hermosa finca de labor y recreo, con unas cincuenta fanegas de tierra, entre ellas gran parte de olivar, viña y numerosos árboles frutales.

Tiene también una buena casa con sus grandes corrales, espaciosa bodega y sus correspondientes graneros en piso principal.

Para más detalles: Constitución, número 22, principal.

Ha regresado a Badajoz el jefe del partido conservador don Manuel María Albarán y el diputado a Cortes don Arcadio Albarán.

En la función de que hablamos ayer, y ha de celebrarse en López de Ayala, probablemente se pondrá en escena la preciosa comedia en dos actos, de los hermanos Álvarez Quintero, titulada, «La Escondida Senda».

Se cree que pronto llegará a esta capital el tenor señor Díaz Calleja.

Cámara de Comercio

Quedan terminadas las vacaciones veraniegas y se abren de nuevo las Cátedras que la Cámara tiene establecidas y a las cuales pueden gratuitamente concursar los electores de la Cámara y sus parientes o dependientes.

Anteayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo y correligionario don Manuel Pérez Martínez, a su distinguida esposa y a sus dos hijos, todos los cuales salieron en la tarde de aquel día para Olivenza, su domicilio.

El hijo mayor, alumno de enseñanza libre, ha obtenido premio en los exámenes de fin de curso.

Ha regresado de Figueira da Foz, don Adelardo Covarsi y su señora esposa.

REGISTRO CIVIL

Día 2

NACIDOS

Rosa Rey Salgado, Arco, Aguero, 67.

FALLECIDOS

Julio Pachón Mayoral, 28 meses, eclampsia. De Gabriel, 5.

Tomasa Garrote Plaza, 58 años, hemorragia cerebral, Hospital civil.

Rafaela Terón Fernández, 80 años, nefritis crónica. Afiliados, 65.

José Asensio Garay, 48 años, tuberculosis pulmonar, Hospital civil.

Cipriano Cobos Giménez, 75 años, cardiosclerosis, Meléndez Valdés, 50.

Maria de los Dolores Marquez Diaz, 6 meses, gastroenteritis.

MATRIMONIOS

Meliciano Cuadrado Molina, con Adela Ferrera Bermejo.

José López Barril, con Antonia Fernández Moreno.

José Rodríguez Valero, con Rosa Gordillo Bermejo.

José Falcon Flores, con Isabel Perfecta Borrallo.

Manuel Molina Balonio, con María del Pilar Lorenzo Gallego.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

La función de ayer continúa de cinematógrafo.

Hoy, martes, sesión continua de cinematógrafo.

La interesante película en seis episodios

episodios primero y segundo de la serie; preciosas paisajes, emocionantes escenas.

José García Mata**ALMACENISTA**

Lamones, tocino, embutidos de todas las clases; cereales, harina, patatas y otras legumbres.

Pimiento molido y sal.

Ventas al por mayor y menor.

Madre de Dios, números 10 y 12

TELEFONO 224, Badajoz

EMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Esta casa reúne todas las condiciones de higiene exigidas para esta clase de industria, habiendo sido reconocida por el señor inspector provincial de Sanidad.

Pedras, 51 y Bravo Murillo 74

PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S. A.**FABRICA DE HUELVA**

Superfósforos de Cal, Mineral, para Abonos

Agentes: **VIUDA E HIJOS DE VICTOR REDONDO**

Céspedes, número 3, Badajoz

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO UNICA CASA CON FÁBRICA y minas en Extremadura

PRODUCTOS QUÍMICOS, SUPERFOSFATOS, ABONOS COMPUESTOS

Representante: **DÉMETRIO LANCHO**

La Preparatoria Cívico-Militar

INTERNADO.—SALA DE ESTUDIO.—CLASES PARTICULARES

NUMEROSOS INGRESOS EN TODAS LAS CONVOCATORIAS

Dirigirse a DON JOSE MARTINEZ THOMAS, teniente coronel de Artillería.

22, Benegas, 22, bajo.

CAFÉ RESTAURANT MONTALBAN

Se sirve el rico café con tuesta especial de la casa.—Vinos y licores de las más acreditadas marcas.—Servicio de cocina esmerado.—Es el centro de reunión de la colonia extremeña.

Calle de la Victoria.—Madrid

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio exprofeso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios médicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos, Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Para más información dirigirse a D. Luis Bardaji. Clases especiales para repaso durante el verano.

JOVENES SIN OFICIO**NI CARRERA**

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuestra casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENDEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir detalles a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz).

Almacén de Alpargatas, Cordelería y Calzado
Y DEL ESPECIAL CON PISO DE MADERA

Evaristo Málaga

CÁCERES

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Sevilla, Córdoba y Huelva

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convalecencias, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR. París

CAFÉ "LA PEÑA,"

Esta es la casa que sirve el mejor café en Badajoz, y para que todo el público pueda comprobar esta verdad, ha puesto a la venta unos paquetes de su exquisito café, al precio de 0,70 pesetas, con los que se pueden hacer 12 tazas de un café superior, y en los que se explica la forma de hacerlo.

Moreno Nieto, 12, Badajoz

SARNA

Sin baño, sin peligro y rápidamente, la cura el

Antisárnico MARTÍ

El más económico, seguro e inofensivo, 2,50 francos. No puede imitarse. Desconfiad de los sulfuretos: por lo peligrosos resultan caros.—Depósito, Farmacia don Vicente Domingo, San Juan, 31, Badajoz.

NARCISO VÁZQUEZ TORRES**PROFESOR DENTISTA**

Calle de Ramón Albarrán, núm. 22

BADAJOZ

PARA TODOS NUESTROS LECTORES**Cupón regalo**

LA REGIÓN EXTREMEÑA, deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de la población, puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, les ofrece casi gratuitamente una hermosa ampliación fotográfica inalterable, tamaño 30 por 40 centímetros, sobre fina cartulina «Bristol», de 50 por 65.

Para ello, hemos firmado contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, Plaza del Angel, 17, Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya perfectamente retocada y libre de todo gasto, sólo exigiremos tres pesetas noventa y cinco centimos por dicho concepto.

Es decir, que entregando en esta administración 3'95 pesetas acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación.

Si el retrato es de más de una persona, habrá de abonarse una peseta por cada persona más.

También serviremos por 3,95, ampliaciones del modelo pequeño, o sea de 32 por 42 en conjunto, con marco blanco o caoba, a elegir, y su artístico passe-partout, en lugar de cristal.

DIEZ CUPONES

como el presente dan derecho a una

ampliación fotográfica, regalo

de

“La Región Extremeña,”

A las empresas y artistas de varieta-

3 tés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Paseo de Amores, 3, Sevilla

Se vende una bicicleta en buen uso; darán razón, San Blas, número 13.

ACADEMIA TORRES

Carreras militares y Escuela Naval

DIRECTOR: DON ANTONIO TORRES RESTAÑO, Capitán de Infantería

ÉXITOS INMEJORABLES

Núm. 1 Última convocatoria Escuela Naval

Sección especial para QUINTO ejercicio. Clases particulares.

Los alumnos estudian en la Academia bajo la inspección del profesorado.

Para detalles, pidanse Reglamentos. Internos, medio internos y externos.

JOVELLANOS, 5, MADRID

Habilitado de Clases Pasivas

DON JOSE EXPOSITO HURTADO

Salmerón, 48, principal

Con un interés médico del uno por ciento, se encarga de hacer efectivas las cantidades que por retiros, jubilaciones o pensiones tengan que percibir mensualmente sus poderdantes.

SALMERON, 48, PRINCIPAL

INVENTO UTILISIMO

A fuerza de ensayos se ha conseguido una composición especial para evitar las humedades en las habitaciones, que los MUROS por efecto del salitre, arrojan y que tanto perjudican á la salud.

Se garantiza la seguridad de la total extinción.

Para su realización y con personal competente, avistarse con su inventor, el maestro albañil, José Velázquez Zarza. —Badajoz.

BADAJOZ. — Tip. La Minería Extremeña

Las Maravillas de España

"LAS MARAVILLAS DE ESPAÑA"

Directores: JULES LAURENCIO

La colección gráfica más espléndida editada hasta hoy día y que ofrece exacta

— visión de la realidad.

Serie de 8 Álbums, que formarán la colección completa, resumiendo en soberbios grabados lo mucho que España encierra de bello, artístico, suntuoso y monumental.

Albums publicados. MADRID
SAN SEBASTIÁN
BARCELONA

Trimestralmente aparecerá un nuevo álbum hasta completar la colección.

Cada Álbum "Las Maravillas de España" se vende al precio de 3 pesetas en Madrid y 3,50 en provincias, en todas las librerías de España y en la Casa Editorial Baily-Baillière, Pl. de Santa Ana, 11, y Núñez de Balboa, 21, MADRID.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43.—Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

Garantías	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
	Primas y reservas	68.587.958 20
	TOTAL.....	80.587.958 20

52 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 198.426.666,53 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1861 de su fundación, la cifra de 198.426.666,53 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLAO BERBEN E HIJOS, Arco-Agüero, núm. 21 Badajoz.—Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO PALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz, DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBLA, con domicilio en Villafranca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON ANTONIO DIAZ ARIAS, con domicilio en Almedralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castuera.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, 7 especialmente las de vida entera, dotales, rentas de educación, rentas vitalicias y capitales diferidos.

SIMPLÉS
SANOS Y
SEGURIOS.

LAS PÍLDORAS obran casi mágicamente sobre el Hígado, los Intestinos y los Riñones, limpiando el sistema de toda clase de impurezas. Esto lo hacen tan suavemente y á la vez con tanta eficacia, que las funciones son regularizadas sin ningún dolor ni desorden desagradable. Las Píldoras son inapreciables para las mujeres.

LAS PÍLDORAS Y EL UNGÜENTO DE HOLLOWAY

dan buena salud forzosamente.

EL UNGÜENTO tiene asombrosas facultades sanativas y cura rápidamente permanentemente Heridas inveteradas, Escoriaciones molestas, Ulceras y toda clase de Erupciones de la piel. Aplicado en combinación con las Píldoras merece completa confianza su acción curativa en los casos más graves, así como en las afecciones de la Garganta y del Pecho.

PREMIADOS
DE POLO A**MATIAS LOPEZ**
CHOCOLATES Y DULCES

Probad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL**DEPÓSITOS**

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mántas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.
La Extremena, Manila.

PAPEL PARA ENVOLVER

Se vende: ARCO AGÜERO, 18 BAJO,

**gendas Bailly-Bailliére para 1916****Agenda de Buzón****MEMORANDUM****Agenda Guilleria****Agenda de Babilio****AGENDA****médico-quirúrgica****Cuenta diaria****CONTIENE**

Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.

Cuatro ediciones económicas.

Madrid: 1,50, 2 y 3 personas.

Provincias, 0,50 más.

Cuatro ediciones completas.

Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 personas.

Provincias, 0,50 más.

LIBRO DE LA COMPRA

que contiene 365 páginas y más de 700 recetas.

Explicación de las guías en los menús diarios.

Agenda para anotar el día los gastos de cocina.

PRECIOS

En Madrid, 2 pesetas.

En Provincias, 0,50 más.

GARNET**AGENDA PERPETUA**

de bolsillo

PARA ANOTACIONES

Madrid: 2,50 y 3 pesetas.

Provincias, 0,50 más.

PRECIOS

En Madrid: 1,50 ptas.

De un día en plana: 2,00 ptas.

Con cartera: 2,00 ptas.

Con llave: 2,50 ptas.

En Provincias, 0,50 más.

CONTIENE

Diario en blanco para las anotaciones particulares.

Hojas para los trámites del pulso y temperatura.

Memorandum de terapéutica médica-quirúrgica y obstétrica.

Formularios.

Vistas y contravistas.

Sesas ópticas y médicas, farmacéuticas y veterinarias, etc.

CONTIENE

Diario en blanco para las

anotaciones particulares.

Hojas para los trámites del

pulso y temperatura.

Memorandum terapéutico.

Formularios.

Vistas y contravistas.

Sesas ópticas y médicas, farmacéuticas y veterinarias, etc.

PRECIOS

Madrid: 2,50 ptas.

Con cartera: 3,00 ptas.

Provincias, 0,50 más.

Pedidos: CASA EDITORIAL BAILLY-BAILLIÈRE, BAEZA 60 MADRID, II, y Plaza de Santa Ana, II.—MADRID

Y en todas las Librerías, Papelerías y Objetos de Escritorio.